

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
1'50 PESETAS AL MES.
En Prov., 6 trimestre, Ultramar y Est., 12

PRECIO DE ANUNCIOS
En todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Se reciben exclusivamente en esta administracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.

AÑO XXXV. NUM. 9589

MADRID LUNES 23 DE JUNIO DE 1884

OFICINAS: FACTOR, 5

JARDINES DEL BUEN RETIRO.
Almuerzo de 550 pesetas en adelante. Entrada libre por la puerta principal.

ALMACEN DE MERCANCIAS Y MOBILIARIOS.
Tetuan, 14, Vega y Lespis.

TINKER. ALCALA, 12, 2.

DENTICINA Infalible en salvar vidas de niños que peligran a la dentición: quita sufrimientos, accidentes, diarrea, afección, etc.; brota la lava y fuertes dentaduras y desengaña al niño, robusteciéndole con rapidez sorprendente. Caja 5 ptes.; por 14 rs. va correo.—Único autor P. F. Izquierdo, Pontejos, 6, botica, Madrid, y venta en boticas y droguerías de provincias.—Catorce años de éxito.

VINOS ARTAZA SIN YESO
Resultado análisis químico, laboratorio municipal y de B. L. Calderón. Absolutamente puros é higiénicos. Vinos de mesa desde 9 ptes. 16 litros; blancos desde 10.
S. ARENAL, 2.

D. R. GOÑI. Especialista en las vías urinarias y matriz. Non era, 5.

ANTES DE SALIR A BAÑOS
6 viajes, visitan las familias los almacenes del
LOUVRE
2, -FUENCARRAL, -2,
para proveerse de su predilecta ropa blanca, y esta favorecida casa, significando la costumbre de las principales del extranjero en los fines de estación, hace
VENTA ESPECIONAL
con rebajas positivas en todos los precios.
Para que los equipos de novia y demás encargos de su especialidad disfruten también de estas ventajas, se les hará á todos un descuento proporcional.

AGUA DE CARABAÑA
Purgante, refrigerante, demarativa, antilabiosa por esencia.—UNA PESETA en todas las farmacias.

UNA ANTIGUA Y ACREDITADA CASA EN VINOS DE
Champagne, domiciliada en Reims, cuya marca es muy conocida en España, necesita un agente general, bien relacionado, activo y que viaje regularmente.—Condiciones ventajosas y de mucho porvenir.—Dirigir las cartas á la lista, R. V. Z., Reims.

PAPEL ECONOMICO
procedente de Inglaterra: caja con sobres 1.ª calidad, 2.ª 50 pesetas y 2.ª 1.ª 30. G. Gonzalez Rodriguez, Carretas, 3.

EDICION DE LA TARDE
DE AYER 22 DE JUNIO

La AGENCIA FABRA ha comunicado hoy por la mañana á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Segun indicaciones hechas por el gobierno, á pesar del tratado celebrado con China, continuará en aquellos mares una escuadra francesa muy respetable y un ejército

de 12000 hombres en el Tonkin, de los cuales 6000 serán europeos, y el resto indígenas.

Hoy ha continuado en el Senado la segunda deliberación sobre el proyecto restableciendo el divorcio, adelantándose mucho en su examen, á pesar de haberse discutido varias emendaciones.

La semana próxima quedará definitivamente aprobado por el Senado.

Constantinopla, 22.
Un decreto imperial sanciona el proyecto relativo á la conversión de la Deuda turca, autorizando al ministro del ramo para que mande un delegado á París y Londres para tratar sobre dicho asunto.

París, 22.
Se cree sin fundamento la noticia publicada por algunos periódicos de que Italia ha anunciado su propósito de separarse de la alianza austro-alemana si estas potencias no la apoyan resolutamente para contrarrestar la política francesa en el Mediterráneo, y particularmente en la cuestión de Marruecos.

París, 22.
Se cree que la compañía del canal de Suez, despues de oír el dictamen de diferentes ingenieros, tanto franceses como ingleses, renunciará por completo el proyecto de un canal paralelo, limitándose á ensanchar el actual, á fin de que los buques puedan navegar con mayor facilidad y no pierdan tiempo en los apartaderos.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico 26398 pesetas por 28 impositores al 6 por 100, y 63 al 5 por 100, y se han devuelto 19843 pesetas á petición de 16 impositores.

Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, el Sr. D. Venancio Gonzalez. Posible es que si no mejora no pueda intervenir en la discusión política del Mensaje.

Anunciase que el presidente del tribunal Supremo Sr. Alonso Colmenares pedirá en breve su jubilación.

El consejo de ministros se ocupará probablemente mañana ó pasado en el expediente relativo al acuerdo del consejo supremo de la Guerra que se refiere á los jefes y oficiales del batallón depositado de Santa Coloma de Farnés.

La Marina, órgano del general Beranger, dice hoy que si el obstáculo para la reconciliación de los elementos liberales son los centralistas, el Sr. Sagasta, como jefe del partido, está obligado á hacer que el obstáculo desaparezca.

El Liberal, con gran espíritu de rectitud, declara hoy que el discurso pronunciado ayer por el ilustre hombre de Estado Sr. Cánovas del Castillo, que preside el gobierno, es digno de aplauso y de que así se reconozca, dado el alto sentido que le inspira.

En los mismos términos se espresa la *Isquerda dinástica*.

Hoy recibimos de nuestros corresponsales de provincias las siguientes cartas:

Almería, 19.
Una abundante lluvia, que empezó ante-

anoche, acompañada de una fuerte tormenta, ha continuado en todo el día de ayer tranquila y copiosa. Hoy el tiempo está ya sereno.

—La octava del Corpus, que efecto de la penuria de las arcas municipales no ha podido celebrarse en la plaza de la catedral, como en los años anteriores, ha pasado casi desapercibida, pues aunque la banda de música ha asistido todas las noches al paseo del Príncipe, la concurrencia ha sido escasa.

Trigo, 51 rs. fanega; maíz, 30; cebada, 19

Marcia, 21.
De tres á cuatro de la tarde de ayer ha descargado una fuerte tormenta en esta capital, con grandes truenos, dos chispas eléctricas, agua abundantísima, y durante media hora piedra de todos tamaños que ha destruido las frutas de toda esta huerta.

—Serían las seis de la tarde cuando empezó á aclarar, y las campanas de las once parroquias anunciaron la señal de fuego en la tintorería de D. Mariano Perez, sita en la calle del Val de San Antonio. En el acto acudieron muchos vecinos, arrojándose sin reparar en el peligro que corrían, á extraer de las habitaciones contiguas multitud de efectos inflamables. A poco llegó la brigada de bomberos, la que con el denudo y pericia que en tantas ocasiones tiene probado, logró localizar el fuego.

Acudieron al lugar del siniestro el señor gobernador y demás autoridades civiles y militares y cuerpo de orden público, consiguiendo á las dos horas, con sus acertadas disposiciones y el arrojarse de los bomberos y paisanos, la extinción del fuego, sin que ocurrieran desgracias personales.

Las pérdidas materiales se calculan en 10000 pesetas, que constituyen, puede decirse, la fortuna de un pobre y honrado industrial.

—Tiempo despejado y fresco.

—Mercado en completa calma.

Ciudad-Real, 21.
El día de hoy, caluroso.

—La feria se acerca y no se prepara nada.

Albacete, 21.
Una sensible desgracia tenemos que lamentar. Una chispa eléctrica dejó sin vida en la tarde de ayer á un trabajador, que lo dejó carbonizado.

—En Hellín se ha cometido un bárbaro atentado contra la sociedad de Aguas de Hermandad, colocando tres cajas de cartuchos de dinamita. La detonación fué espantosa; los vecinos de Tobarra se asustaron, y una luz del casino se apagó; advirtiéndose que el pueblo se halla á dos kilómetros del en que ocurrió el siniestro. Piedras de ocho arrobas volaron á 200 metros, y de media arroba llegaron á la estación. Es tan grande el hoyo que ha dejado la voladura que cabría dentro una casa; parece una sima.

Orense, 20.
Tiempo vario, con lluvia; en algunos puntos bastante piedra que perjudicó notablemente los frutos.

—Cebada, hectólitro, 12'50 pesetas; centeno, 16'25; maíz, 16'87; garbanzos, 72'07; vino moyo, 40 pesetas.

Valladolid, 21.
Tiempo caluroso, con grandes nubarrones que amenazan lluvias.

—Se ha dado parte á la audiencia de ha-

llarse el juzgado instruyendo causa en averiguación de los malos tratamientos que han sufrido seis confinados.

—Anoche fué recogido en esta localidad el periódico de Madrid el *Liberal*. A última hora se dice también que fué recogido el *Imparcial*, ambos por los agentes de orden público.

—Mañana se celebrará en la plaza de toros de esta ciudad un certamen taurino, por los espadas José Jimenez (a) Panadera, Lorenzo Quilez, Angel Villar y Antonio Sanchez. Cada uno matará un toro de los cuatro de muerte, y el que mas sobresalga, á juicio de un tribunal de los más inteligentes entre los aficionados, recibirá un magnífico regalo.

—Trigo de 38 á 38 1/4 rs. fanega.

Lérida, 21.
Continúa el calor alternando con fuertes tronadas. Gran afluencia de segadores para atender á los trabajos del campo, que presentan buen aspecto.

—Anoche se representó el magnífico melodrama de Chapi *La Tempestad*, con éxito extraordinario por su notable interpretación. —Las corporaciones provincial y municipal preparan grandes festejos para recibir á la comisión internacional. Otro tanto se proponen hacer los centros y sociedades de recreo. Daré detalles.

Dice un periódico de Orán que ha aparecido en la playa de Santa Teresa el cadáver de M. Alberto Bouquier, hijo del comisario central de aquella capital.

Los padres de alumnos matriculados en el primer grupo de la facultad de derecho en la universidad de Valladolid han dirigido al ministro de Fomento una exposición suplicando que interin no se haga una reforma general en la enseñanza por medio de una nueva ley de instrucción pública, se sirva dejar sin efecto la últimamente decretada, por lo menos en lo que se refiere al examen escrito para los grupos primero y segundo de la facultad de derecho. Y si á esto no hubiera lugar, disponer que la suspensión en una asignatura no implique la pérdida y necesidad de nuevo examen de las demás aprobadas, permitiendo que la no aprobada pueda simultanearse con las del grupo siguiente.

Equivocadamente se ha dicho que ha fallecido en Mindanao (Filipinas) la esposa de D. Ramon Masferrer, siendo así que quien ha muerto, víctima del cólera esporádico, es este distinguido médico primero del ejército.

El Sr. D. Andrés Vidal nos escribe, que hallándose ausente de Madrid, no ha tenido noticia hasta uno de estos días del suceso que publicó LA CORRESPONDENCIA anunciando que la sociedad de Autores, compositores y propietarios de obras dramáticas y líricas había acordado prohibir el repertorio de sus socios á las empresas que representasen las obras del repertorio del Sr. Vidal. Refiriéndose al párrafo de una carta suya á uno de sus corresponsales, que reproducimos también tomándolo de una circular de la citada sociedad, aseguro que al desglosarle de la carta y al publicarlo se ha cometido un abuso de confianza penado por el Código, que está decidido á perseguir ante la ley. Si la junta le hubiera llamado para pedirle explicaciones, las habría dado

cumplidísimas, demostrando que no había motivo para hacerle la guerra que se le hace, al mismo tiempo que á los autores cuyas propiedades administra, pues jamás ha prohibido la representación de obra alguna; y antes por el contrario, cree que el perjuicio de la prohibición quien lo sufre en primer término son las empresas de provincias que necesitan de todas las novedades para satisfacer las exigencias del público.

Ruego, por tanto, á las empresas y á los autores, que suspendan todo juicio hasta que pueda probar, como lo probará en breve, que se ha procedido respecto de él en esta ocasión con injusticia y ligereza.

De real orden ha sido nombrado el diputado por Velez-Málaga D. Félix Lomas Martín, vocal de la comisión central de defensa contra la filoxera, en concepto de representante de la provincia de Málaga.

En la audiencia de Ciudad-Real se ha celebrado la vista de la causa seguida contra Marcos Buitrago como presunto autor de la muerte del c rtero de Veredas.

El fiscal pide para el procesado la última pena.

Dice un periódico de Málaga:

—Bajo la presidencia del señor coronel sub-inspector de este tercio de la guardia civil, D. Ricardo de la Rada y Martínez, se ha celebrado consejo de guerra ordinario contra los criminales Luis Muñoz Garcia (a) El Bizco del Borgo y Manuel Melgares Ruiz, por heridas graves inferidas á un sargento del mismo cuerpo, destacado en Velez.

Como el voto de los vocales de todo consejo de guerra es reservado, no hemos podido conocer la pena impuesta; pero suponemos que debe ser grave, aunque inútil mientras los aludidos sigan fuera de la acción de la justicia.

En varios periódicos de provincias que recibimos hoy se dice que el precio del trigo descende en todas partes á consecuencia de la extraordinaria cosecha que se recogerá muy pronto.

La prensa de Madrid se ocupa también con preferencia de este asunto, y espera que el ayuntamiento obrará con energía para que baje en proporción el precio del pan.

El pueblo de Madrid agradecerá indudablemente al municipio cualquier medida que tome en este sentido, ya que las ambiciones mercantiles de media docena de personas, desgraciadamente son siempre un obstáculo para favorecer los intereses de los consumidores.

En la provincia de Jerez se vende ya la fanega de trigo á 39 rs.

Han fallecido:
En Valencia D. Eduardo Sanchez Quintana, vicepresidente del círculo de la Izquierda dinástica.

En Felanitx (Palma) el propietario D. Juan Valls de Padrinas.

En Orense el abogado D. Ramon Deza Ibañez.

En Cullar Baza (Granada) D. Ramon Jofré.

En Tudela el beneficiado de aquella catedral D. Juan Lapuerta.

XXVI.

que sostenía una gran copa de hierro imitando bronce.

Genoveva se la indicó con el dedo, y Raoul dejó caer en ella el papel con la piedra.

Era ya tiempo.

Felipe y madama de Garennes salían de la casa.

Genoveva se quedó en la ventana.

—Y bien querida niña, — le preguntó la baronesa, — ¿habéis descansado?

—Sí, señora.

—Os sentís con fuerza para venir á dar un paseo por el río?

—¡Oh! perfectamente, señora.

—Entonces venid. Felipe tomará con Raoul los remos del bote y serán nuestros bateleros.

Los dos jóvenes fueron á buscar los remos y volvieron á los pocos momentos.

Genoveva había bajado del pabellon, reuniéndose á la baronesa, que le dijo:

—Apoyaos en mi brazo, hija mía.

—Gracias, señora; me siento fuerte... vais á ver...

—Tanto mejor... Venid á mi lado.

La niña parecía, en efecto, completamente reanimada y hasta transfigurada.

Se había producido una reacción que debía durar dos ó tres horas.

Nuestros cuatro personajes llegaron á las orillas del Marne.

Raoul, al ver á la joven tan animada y alegre, sintió invadida su alma de luminosa alegría.

—No era nada; me alarmaba sin razon, — pensaba.

Llegaron al sitio en que el bote descansaba entre los juncos, sujeto con una sólida cadena.

En algunos minutos estuvo listo para el paseo. La baronesa y Genoveva se instalaron á popa.

Los dos primeros se sentaron en el banco de remos y manejaron cada uno el suyo como bateleros experimentados.

El paseo fué silencioso.

Raoul y Genoveva cambiaron á hurtadillas miradas impregnadas de ternura, y la joven, entregada toda á su mudo arrobamiento, no se acordaba ya de lo que acababa de sufrir.

Volvieron á la quinta un cuarto de hora antes de comer.

Esta vez Genoveva no se negó á apoyarse en el brazo de madama Garennes para atravesar el parque.

El aire fresco del río la había abatido algun tanto.

No habíamos asistido á nuestros lectores ni á la comida, ni á la corta velada que siguió, pues no se produjo en aquellas horas incidente alguno digno de ser notado.

A las diez se separaron.

Genoveva se retiró á su pabellon desnuda de haber cambiado con Raoul una mirada de inteligencia.

Felipe y su primo se encaminaron á la estación del ferrocarril.

—¿Qué deseáis, caballero?

—Venid, señora, á tomar ciertos informes.

—Los domingos se cierra el correo á medio día, pero estoy á vuestra disposición, si puedo servirlos de algo. ¿Qué queréis saber?

—Os lo diré; soy pintor adornista y voy á Montfontaine á hacer ciertos trabajos por cuenta de mi patron. Este debe enviarme una telegrama... Descansa saber á que hora salen los trenes...

—Muchas gracias, caballero.

Julian se separó del jefe diciéndose:

—Necesito ir á la Chapelle, y dos horas me bastan para ir y volver.

Y el miserable tomó el camino del pueblo, situado á cuarenta minutos de Survilleirs.

La casa-correo se hallaba en la plaza del pueblo.

Vandame se dirigió á la puerta, pero la halló cerrada.

Ha ya á retirarse, pero una mujer que se hallaba en una ventana del piso bajo le detuvo con estas palabras:

—¿Qué deseáis, caballero?

—Venid, señora, á tomar ciertos informes.

—Los domingos se cierra el correo á medio día, pero estoy á vuestra disposición, si puedo servirlos de algo. ¿Qué queréis saber?

—Os lo diré; soy pintor adornista y voy á Montfontaine á hacer ciertos trabajos por cuenta de mi patron. Este debe enviarme una telegrama... Descansa saber á que hora salen los trenes...

—Muchas gracias, caballero.

Julian se separó del jefe diciéndose:

—Necesito ir á la Chapelle, y dos horas me bastan para ir y volver.

Y el miserable tomó el camino del pueblo, situado á cuarenta minutos de Survilleirs.

La casa-correo se hallaba en la plaza del pueblo.

Vandame se dirigió á la puerta, pero la halló cerrada.

Ha ya á retirarse, pero una mujer que se hallaba en una ventana del piso bajo le detuvo con estas palabras:

—¿Qué deseáis, caballero?

—Venid, señora, á tomar ciertos informes.

—Los domingos se cierra el correo á medio día, pero estoy á vuestra disposición, si puedo servirlos de algo. ¿Qué queréis saber?

—Os lo diré; soy pintor adornista y voy á Montfontaine á hacer ciertos trabajos por cuenta de mi patron. Este debe enviarme una telegrama... Descansa saber á que hora salen los trenes...

porque seguramente distraerá á nuestra convaleciente.

Y se volvió hacia la joven que parecía sostenerse á duras penas.

—En efecto, — exclamó Raoul, incapaz de dominar sus inquietudes, — la señorita Genoveva parece enferma;... la encuentro muy cambiada.

—¡Oh! no es nada, señor de Challins, — respondió la niña con una nueva sonrisa que se esforzaba en hacer tranquila. — He estado algo enferma, es verdad, pero ya estoy mejor... mucho mejor... En algunos días estará completamente buena.

—¿Qué ha tenido esta señorita? — preguntó Felipe con tierno interés. — ¿Pareceis preocupada, madre mía!

Después de cambiar con su hijo una rápida mirada, la baronesa contestó:

—Sí, ciertamente me he preocupado algo. Desde los primeros síntomas llamé al doctor Loubet.

—¿Y qué ha dicho?

—Que mi querida Genoveva está atacada de un principio de enfermedad del corazón.

—Pero, ¿es muy peligroso? — dijo Raoul dominando su emoción.

—Hubiera sido peligroso si no se hubiera acudido á tiempo — repuso la baronesa. — Felizmente ya no hay cuidado. El médico recetó una medicina, y espera que dentro de algunos días habrán desaparecido completamente las palpitaciones anormales.

M. de Challins no dejaba de mirar á la joven, que le vio palidecer.

—El doctor tiene razon, señora, — murmuró para tranquilizar á Raoul. — Me siento mucho mejor hoy... solamente cuando ando un poco me canso, y esto consiste en un poco de debilidad.

El vizconde se adelantó vivamente para tender su brazo á Genoveva y sostenerla.

Felipe, que se hallaba más cerca de ella, se lo adelantó.

Rechazar su apoyo era imposible... Genoveva lo aceptó dirigiendo una espresiva mirada al que amaba.

Raoul se vio obligado á dar el brazo á su tía, y las dos parejas entraron en el parque, yendo delante Felipe y Genoveva.

Al verla andar con mucho trabajo, Raoul sintió que las lágrimas corrían por sus mejillas, pero las limpió furtivamente.

—Y bien, querido sobrino, — le preguntó la baronesa, — ¿cómo van tus negocios?

Raoul se vio obligado á dominar sus tristes pensamientos para contestar.

—Estamos en buena via... Felipe ha hecho prodigios de adivinación... verdaderos prodigios... Tengo la mayor confianza en que antes de poco, gracias á él, descubriremos... á los que contaban perderme en su lugar.

—Después de almorzar me contareis eso con todos sus detalles... Quiero conocer minuciosamente todo lo que habéis hecho... Y dime, ese doctor Gilberto, ¿os ha recetado bien?

—Sí, querido tío... Felipe y yo no tenemos más que aguardar para él.

Llegaron á la habitación.

Genoveva estaba verdaderamente fatigada.

Al entrar en el vestíbulo no pudo más y se dejó caer en una silla medio desahogada.

La baronesa, su hijo y su sobrino la rodearon

—Estáis realmente más enferma de lo que creéis, señorita, — exclamó Raoul.

—No, señor, os lo aseguro! — balbuceó Genoveva.

—Estáis desfalleciendo...

—Una simple palpitación... Me faltó la respiración... y esto es todo.

—Debéis comer un poco, hija mía, — dijo la baronesa. — No habéis tomado nada esta mañana... El almuerzo os dará fuerzas... Ya es hora de que nos sentemos á la mesa.

La joven se levantó, y Felipe, ofreciéndola de nuevo su brazo, la condujo al comedor y la hizo sentar.

Raoul tenía el corazón oprimido como en un estuche.

El estado de su muy amada Genoveva le inspiraba un profundo espanto.

Poco á poco fueron cesando las palpitaciones y un tinte rosado coloreó las pálidas mejillas de la enferma.

El almuerzo duró bastante tiempo.

Cuando se terminó, madama de Garennes dijo á su protegida:

—Ahora, hija mía, id á descansar y tratad de dormir un poco... Dejaros pasar la fuerza del calor y luego daremos un paseo por el jardín.

—Sí, señora, — dijo la joven y salió del comedor.

M. de Challins estaba sobre ascuas.

—¿Cómo? — se decía. — ¿No podrá hablar á solas con Genoveva, aunque solo sea un minuto? ¿y ni aun se me presenta una ocasión de entregarle mi billete?... Es preciso encontrar un medio.

—Ya estamos solos, — dijo la baronesa. — Habla, sobrino... ya te escuchó.

Al oír la relación de Raoul se estremeció.

El pensamiento de los peligros afrontados por Felipe con tanta audacia le helaba la sangre en las venas.

—Ya lo sabéis todo... ¿Qué pensáis de la situación? — preguntó M. de Challins al terminar su relato.

—Pienso, como tú, que es escabrosa. Un poco de paciencia y conseguireis vuestro objeto. ¿Vais á seguir aun la instrucción?

—Ciertamente, — replicó Felipe. — Es indispensable.

—¿Pero y si á pesar de todo no se llegase á descubrir á los culpabilidades? ¿repuso la baronesa.

—Es imposible!

—¿Admitamos que así suceda! ¿Qué resultaría?

—Un auto de sobrecimiento respecto á mi primo, sin duda alguna.

—¿Quiérais juzgado? — exclamó Raoul. — La acusación y el arresto han sido conocidos de todo el mundo, y quiero que la justificación lo sea también.

—Lo deseo como vos, primo, pero los magistrados no obran más que á su placer, y si la cámara de acusaciones (fisca) está segura de vuestra inocencia, no pasará la causa al jurado, — dijo Felipe.

En Pamplona donña Dolores Diaz de Acevedo, esposa del coronel retirado D. Estanislao.

El redactor del Euzkaldun-Seguir de Bilbao, D. Isidoro Beltran, ha entrado en la cárcel para cumplir un mes de arresto que el tribunal le ha impuesto por varios escritos injuriosos.

Dice hoy un periódico de Pamplona que en Almandoz se han hundido las obras que se estaban practicando en una bodega de un caserío de dicho pueblo.

Al momento se personó la guardia civil en el lugar del siniestro y pudo conseguir extraer con vida de entre los escombros a cinco personas, aunque con varias heridas, así como también a otras cuatro que desgraciadamente se hallaban ya cadáveres.

Ayer recibimos detalles de la catástrofe ocurrida en Paracuellos de Giloica.

El siniestro ha llenado de consternación a la comarca.

Los daños causados han sido grandes.

La caldera que servía para calentar el agua fué la que estalló.

Se cree que como las aguas sulfurosas atacan directamente al hierro, es muy posible que, desgastadas las capas interiores de la caldera, y disminuida por consiguiente la resistencia, se haya producido la explosión con fuerza de vapor que en condiciones normales hubiera resistido fácilmente.

Otros creen que debió ser algún descuido en la válvula.

La explosión ocurrió a las seis menos cuarto de la mañana. El generador está instalado en una casita distante unos 13 metros del edificio principal, la hospedería, que no ha sufrido desperfectos tan graves como se creyó en un principio.

En el lugar del siniestro hallábanse cuatro hombres y un niño. Todos sufrieron heridas de tal gravedad, que Antonio Nuño falleció en el acto; Fidel Gomar, José Ramón Pomarreta, y el niño de nueve años Nicolás Montón, de doce a una de la tarde, y el bañero del establecimiento y madre del niño, Idefonso Montón, muriendo el mismo día.

El juzgado de Calatayud se personó en el lugar del siniestro, a donde ya habían llegado gran número de personas de los pueblos vecinos.

Los bañistas no han sufrido con el accidente y espárase que dentro de pocos días quede restablecido el servicio público.

El inspector general de segunda clase del cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, vocal de la junta consultiva de la Armada, don Eduardo Saavedra, ha sido nombrado para representar al gobierno en la comisión internacional que debe reunirse en París con objeto de estudiar las mejoras que han de realizarse en el canal de Suez.

Se ha concedido autorización para hacer estudios de un ferrocarril económico de Zorzoza a Lequeitio, con un ramal a Bermeo, a los señores D. Casto Zabala y D. Hilario Arinda, residentes en Bilbao y Lequeitio.

Hoy se ha celebrado con gran solemnidad la función de minerva que anualmente viene haciendo la sacramental de San Lorenzo en la parroquia de San José, con gran asistencia de señores sacramentales y todo el clero de dicha iglesia, siendo orador el Sr. D. Sebastian Urza y Jordan, el que con fácil y elocuente palabra ha desenvuelto el augusto misterio del santo sacramento de la Eucaristía.

Se dió principio a esta fiesta con solemnes vísperas e- el día de ayer a las cinco de la tarde, y esta mañana a las nueve y media la Tercia, siguiendo la misa, a toda orquesta a cargo de la capilla Daroca, y bajo la dirección del Sr. Flores Laguna.

A las cinco y media de la tarde se celebró procesion pública con el Santísimo, recorriendo las calles de las Torres, Infantas, Libertad, Gravina, Hortaleza, Barquillo y Alcalá.

Han asistido varias corporaciones religio-

sas, dos músicas de regimiento y un coche de la real casa.

Presidia el acto el teniente alcalde del distrito.

En el nuevo teatro de Novedades de Barcelona ha sido recibida con verdadero entusiasmo la compañía del Sr. Mario.

La prensa toda de la capital del Principado da diariamente cuenta de los triunfos que alcanzan las señoras Rodríguez, Cirera, Martínez y Gorrioz y los señores Mario, Rosell, Romea, Sanchez de Leon y Tamayo, que alcanzan una completa ovación en cada obra que representan.

En el favorecido teatro del Principe Alfonso se prepara una notable y variada función a beneficio de una distinguida actriz, la cual cede la mitad de los productos a las familias que han quedado en la miseria en la última inundación de Murcia. Prometo ser brillante por estar protegida por elevadas señoras de esta corte.

Para esta función se espandan localidades en los comercios de los Sres. Muñoz y Pedraza, calle Mayor, 1; Libiano Primos, plaza de Santa Cruz 1, y Bolsa, 16; Julian Riñón, Peligros, 7, La Novedad Parisiense.

Decidida la empresa del teatro de Esclava a presentar en la próxima temporada, una compañía de zarzuela cómica, compuesta de los mejores artistas de este género, necesita organizar con tiempo suficiente un coro de señoras a las que se propone dar instrucción especial para lo cual cuenta con acreditados maestros y todos los elementos artísticos necesarios.

Las jóvenes que con suficiente disposición quieran escribirse, pueden ingresar en la academia de canto, establecida ad hoc, después de inscribirse en la contaduría del teatro Español.

Dice el Globo:

«Una vez más, y por lo mismo que a los hombres de negocios parece preocuparles tanto la idea de si habrá empréstito cubano ó conversión de la deuda especial de aquel Tesoro en deuda española, podemos asegurarnos con buenas referencias que ni en una cosa ni en otra se ha pensado.»

Lo que parece estar en estudio, según ya hemos dicho, es la unificación ó conversión de aquellas deudas a una sola: «Deuda especial del Tesoro de Cuba.»

El lunes 23, y el martes 24 del corriente, el Sr. D. Antonio Mendoza dará en San Juan de Dios sus dos últimas conferencias, por este curso, sobre el tema «Las bacteriáceas y su acción patogénica en las enfermedades infecciosas», concluyendo en ellas la primera parte del tema.

GRAN ALMONEDA.

El sábado 21 ha empezado en la fábrica de papel LA EMANCIPACION ESPAÑOLA, sita en el paseo de las Yeserías, barrio de las Peñuelas de Madrid, y propia de La Correspondencia de España, la GRAN ALMONEDA de todas las máquinas de vapor, de hacer papel y de imprimir, y de los demás útiles correspondientes a dicha fábrica, la mejor y más ricamente montada en toda España.

Los aprecioes han sido hechos por ingenieros industriales, con rebaja del 30 al 50 por 100 del coste para el establecimiento.

La almoneda terminará el último día del presente mes de junio.

Hasta dicho día informará y

enseñará lo que se vende el administrador D. Francisco García, quien al efecto permanecerá diariamente en la fábrica, de siete a diez por la mañana y de cuatro a siete por la tarde.

Serán preferidos, y aún obtendrán ventajas sobre el aprecio, los que se decidan a comprar, entero, uno de los dos grandes lotes en que la almoneda está dividida, y que forma cada uno de por sí una fábrica de papel completa.

Las ofertas de compras se harán por los interesados, firmando la cantidad que están dispuestos a dar por cada artículo, y el propietario se compromete a participar precisamente el día 1.º de julio si la oferta ha sido aceptada.

Acceptada la oferta, el pago del artículo comprado ha de hacerse en el término de tercero día, y las compras han de empezar a ser retiradas desde la fábrica antes de quince días, y la evacuación total se hará antes del 31 de julio.

EDICION DE LA NOCHE DE AYER 22 DE JUNIO

Esta tarde recibimos de nuestro servicio particular el siguiente telegrama: LERIDA, 22 (1-10 t.).

Ha regresado el gobernador civil de esta provincia, Sr. Camacho, habiendo sido recibido por las autoridades y numerosos amigos en testimonio de las muchas simpatías que aquí goza. - A.

Segun se nos dice, no son justos los cargos que bajo el epigrafe de «La ley del embudo» formula un colega contra las compañías de ferrocarriles a propósito de las órdenes que se han dado sobre facturación de frutas y legumbres en la línea de Valencia.

No es exacto que las expediciones de estos productos se retrasen, pues todas llegan mucho antes de los plazos reglamentarios y facturadas a precio reducido. Lo que parece que hay en el asunto, es que se averjan con alguna frecuencia, ya por insuficiencia de los envases, ya por excesivo peso de los bultos que aplastan la propia mercancía, ya por excesiva madurez ó ya porque se empaqueten mojadas, y naturalmente las compañías se previenen contra las reclamaciones a que estas faltas de los remitenes pudieran dar lugar, a lo cual les da, por otra parte, derecho la ley.

Mañana 23, de cuatro a seis de la tarde, funcionará ante el público que quiera asistir, el andamio sistema Hechavarría, tan conocido ya y propagado por toda la prensa, en los ensayos antes realizados con satisfactorio éxito.

En virtud de la ley de 9 de julio de 1882, se erigirá una estatua ecuestre, de bronce, al príncipe de Vergara. Será emplazada entre la carretera de Aragón y la entrada del paseo de coches del Retiro.

Las dimensiones del ginete y del caballo serán el doble del tamaño natural.

El ilustre general estará representado como pacificador.

En los netos del pedestal figurarán, en relieve, la acción de Luchana y el Convenio de Vergara.

La comisión que entiende en este asunto ha elegido el proyecto que lleva por lema: Gloria al pacificador, del Sr. D. Pablo Gilbert y Roig, como digno de premio, y ha adjudicado el accesoit al que ostenta el título de Todo por mi patria, de D. Ramon Subirá y Codorniu.

Ambos proyectos continuarán espuestos en el patio del ministerio de Ultramar, hasta el día 30 del actual.

El artista Sr. Gilbert llevará a cabo su obra en el plazo de dos años, y recibirá la suma de 125000 pesetas y los bronces necesarios para la fundición. El Sr. Subirá recibirá como premio 3000 pesetas.

En la sesión de la diputación provincial celebrada ayer, última de este período, se dió cuenta de un dictamen que fué aprobado, proponiendo la compra de terrenos en el camino viejo de Vicálvaro, a 2 1/2 rs. el pie, importantes 2.200000 reales, y el Sr. Fernandez y Gomez protestó energicamente, de que un asunto de tanta trascendencia se hubiese dejado para la última sesión, y pidió que se dejase para otro período, siquiera no fuese más que para evitar a la provincia el pago de los 132000 rs. de réditos que ha de empezar el 1.º de julio.

El Sr. Gil Dominguez apoyó también dicha oposición.

Para el día 27 del actual ha señalado el tribunal Supremo la vista del proceso de Gabriel de Martos Bezel, condenado a la pena de muerte por la audiencia de Ubeda (Jaén).

El hecho que se persigue se cometió en junio de 1873, hace cinco años.

Gabriel de Martos Bezel tenía cuidado de sus ganados un pastor, y bien por disgustos y a consecuencia de una disputa habida en la tarde del suceso, ó bien porque le tuviese por ser un desertor del presidio de Cartagena, como alegó el reo durante la sustanciación del proceso y así resultado comprobado después de la sentencia de la audiencia de Ubeda, el caso es que una noche, estando en el campo y aprovechado su sueño, con un hacha dió varios golpes en la cabeza al pastor hasta matarle, arrojándole después a una sima.

Esta ha permanecido ignorados los huesos del muerto hasta fines de 1881 en que los encontró la guardia civil, existiendo en este proceso, que ha tenido gran resonancia en toda la provincia de Jaén, la particularidad de que el hecho que se persigue, se conoce con todos sus detalles, porque el reo después que se descubrieron los huesos del pastor, espontáneamente hizo explícitas y terminantes declaraciones.

Está encargado de sostener el recurso de casación que ha sido interpuesto por quebrantamiento en la forma y por infracción de ley, el abogado de este colegio D. Joaquín Jimenez, exdiputado á Cortes.

Mañana se firmarán probablemente los decretos nombrando a los nuevos gobernadores de Alicante, Castellón y Zaragoza.

Los diputados de Barcelona, Tarragona y Lérida se han adherido a los de Gerona para las gestiones que se practican a fin de salvar la vida al jefe y al oficial que han sido sentenciados a la última pena por el Supremo de Guerra.

Mañana se verá ante la sección cuarta de la sala de lo criminal de la audiencia de Madrid, con arreglo al antiguo sistema de enjuiciamiento, una causa procedente del juzgado de Avila, por demás interesantísima, atendidos los hechos que dieron origen a su formación y el misterio que en ella se ve.

Consta en autos, como hechos inconcusos, que en la mañana del 16 de agosto de 1882 apareció en una era de El Merino, pueblo anejo al ayuntamiento de Fresno, en la provincia de Avila, el cadáver del dueño de

aquella era, Vicente Hernandez Zazo, horriblemente mutilado.

La cabeza, separada del tronco, á un metro de distancia de él, y falta de los ojos, nariz, parte de la mandíbula superior, lengua y oreja derecha, algo comido por los perros, mostraba señales evidentes de fuertes golpes de hacha, algunos de los cuales habían intraducido trozos del occipital en la masa encefálica.

De la diligencia de constitucion en el lugar en que se halló el cadáver, y de las declaraciones facultativas, pareció resultar desde los primeros instantes que la muerte de aquel desventurado no se había perpetrado en la era, y que Hernandez debió hallarse arrojado en el suelo cuando recibió los golpes de hacha.

Siguio la causa su tramitación; declaráronse procesados hasta ocho presuntos autores de tan horrible delito, pero no se hacía, sin embargo, suficiente luz, hasta el extremo de pensar en el sobornamiento.

Mas de sospecha en sospecha, por el acuerdo de ciertos antecedentes y mediante el auxilio de la guardia civil, que obtuvo declaraciones importantes, llegó a señalarse como autores de la muerte de Vicente Hernandez á su mujer Amalia Martín, á los hermanos de esta Roque y Manuela Martín y al marido de la última Angel Jimenez.

Dirigido contra ellos el procedimiento no pudo obtenerse prueba plena ni siquiera directa, porque los cuatro acusados se encerraron en la más absoluta negatividad; pero surgieron indicios vehementes y verdaderamente horribles, como el de haberse visto á los cuatro acusados durante la noche precedente al descubrimiento del cadáver, conduciendo desde una panera en que el interfecto tenía algún dinero, hasta la era, el cuerpo de aquel infeliz metido en un saco; el de haberse hallado un hacha con el mango roto y manchas de sangre, hacia el sitio en que se supone que el delito se cometió; haberse encontrado también paños manchados de sangre y haberse averiguado que la mujer del Hernandez blanqueó las paredes de la habitación en que se supone acaeció la muerte de su marido, protestando haberse manchado con una preparación de pimentón que allí tenía para adobar carne.

Hay, sin embargo, enfrente de estos indicios otros que parecen desvirtuar la fuerza de aquellos, siendo uno de los que pueden señalarse como tales, ó acaso para agregar á la comisión del delito mayor enormidad, el de que la mujer del Hernandez se hizo sangrar por un médico, afectada ante la noticia del crimen de que su marido había sido objeto.

Porque que el móvil de éste fué el apoderarse de cantidades que Hernandez poseía, y que entre éste y su mujer existían graves disensiones, nacidas de la aversión de esta última hacia la hija que aquel había tenido en su primer matrimonio, llamada á heredar al Hernandez.

El juzgado sentenciador, calificando los hechos como constitutivos de parricidio con respecto á la Amalia Martínez, y de homicidio en cuanto á los hermanos de ésta, sin circunstancias atenuantes ni agravantes, ha condenado por prueba indiciaria á Amalia Martín á la pena de cadena perpetua; á Roque y Manuela Martín á 17 años de cadena temporal, y al Angel Gmenez á 15 años, todos en concepto de autores.

El fiscal de la audiencia solicita la confirmación de este fallo, y el abogado defensor de los acusados, Sr. Carrasco, la libre absolución de los mismos.

La vista comenzará á la una.

Ante la sección primera se vió ayer en juicio oral, á puerta cerrada, la causa seguida contra Vicente del Rio Jordan y Leon Barrero Gonzalez, acusados como autores de los delitos de violación y robo.

El fiscal pide se imponga á los acusados las penas de 18 años de reclusion por el delito de violación y cuatro por el de robo, con las accesorias correspondientes y obligación de reconocer la prole que naciere y dotar a la violada.

- ¡No hacéis visitar la quinta á Raoul, madre mía! Le serviríamos de ciconone.

La visita propuesta convenia mucho á Raoul. Para la ejecución de un plan que acababa de concebir, le era necesario conocer la casa y sus dependencias.

- Empecemos por el interior, - dijo la baronesa. Y condujo á Raoul por las diversas piezas que componian el principal cuerpo de la casa.

Llegada al primer piso, en la especie de antecámara en que se hallaba la puerta de la galería de cristales, abrió esta puerta y dijo:

- Esto es un pasaje que comunica la casa con el pabellon que habita Geneveva.

- Entonces - observó Raoul, - para salir de sus habitaciones tiene que pasar por vuestra alcoba.

- ¡Nada de eso!... El pabellon tiene su puerta en el piso bajo que abre sobre el parque... Ya te enseñaré luego el pabellon, porque ahora Geneveva está durmiendo y no podriamos entrar sin despertarla.

La baronesa cerró la galería.

Terminaron la visita de la habitación principal y descendieron al jardín.

Raoul fijó los ojos en el pabellon.

- ¿Es ese el pabellon que comunica con la casa? - preguntó.

- Sí, y es muy cómodo para la persona que lo habite, pues la coloca en una situación de completa independencia. Se puede entrar y salir de él cuando se quiera... La pobre niña en este momento bien poco puede aprovecharse de estas ventajas!

Una profunda arruga se marcó en la frente del jóven, que exclamó:

- ¡Sabeis, querida tía, que la señorita Geneveva está notablemente cambiada desde vuestra salida de París?

- En efecto, - apoyó Felipe. - Creo, madre mía, que vuestra señorita de compañía es de una constitucion muy débil.

- Esa es la opinion del médico, - replicó su madre. - Esa enfermedad del corazón ha empezado de una manera extrañamente brusca y violenta... Yo estaba muy inquieta, lo confieso, y á pesar de las aserciones del médico, mis inquietudes no me han dejado aun.

Raoul experimentó una sensación dolorosa cual si una hoja de acero le atravesase el pecho.

Sin embargo, dominó su punzante emocion y preguntó con voz bastante firme:

- ¿Pensais, pues, que existe verdadero peligro? Una mirada de Felipe dictó esta respuesta á su madre.

- ¿Quisiera no pensarlo, pero tengo miedo.

- ¿Qué médico habeis hecho llamar?

- El doctor Loubet. Un hombre de ciencia y de mucha práctica.

- ¿Teneis confianza en él?

- Completa, como todo el mundo en Bry-sur-Marne y en los alrededores.

- No debemos alarmarnos sin motivo y ver las cosas tan negras, - dijo Felipe. - Madre mía, ¿el doctor Loubet responde de curar á Geneveva?

- Me lo ha prometido solememente.

- En ese caso estoy tranquilo. El doctor no es hombre que se comprometa á la ligera.

Mientras cambiaban estas palabras habían penetrado en el parque.

Mad. de Garennes queria hacer admirar á su

sobriño los magníficos árboles que lo cubrían; pero Raoul no se hallaba en estado de admirar nada.

Solo pensaba en Geneveva, y á pesar de las afirmaciones del doctor, afirmaciones que Felipe encontraba ó al menos fingia encontrar tranquilizadoras, no se sentia muy tranquilo.

XXV.

Continuando el paseo por el parque, pasaron por delante de la poterna por la que Mad. de Garennes, Geneveva, Felipe y Raoul habían entrado dos horas antes.

¿Esta puerta dá sobre la orilla del Marne? - preguntó Raoul.

- Sí, - respondió la baronesa, - y es muy cómoda cuando se quiere dar un paseo por el río.

Regresaron á la casa, siguiendo el muro del recinto.

Felipe había hecho algunas señales de inteligencia á su madre durante el paseo.

A veinte pasos de la casa, Mad. de Garennes se volvió hacia su hijo, que iba un poco detrás.

- Felipe - le dijo, - me aprovecharé de tu presencia aquí para rogarte que eches una mirada sobre el presupuesto de los gastos que hay que hacer en las mejoras de la quinta, que ayer me entregó el contratista... Raoul nos concederá una hora; ¿no es así, sobrino?

- Y aunque sean dos, querida tía, - respondió el jóven. - No temais que me aburra aquí... Aprovecharé el tiempo examinando todas las bellezas de vuestro parque.

- Bien, querido Raoul... Pronto despacharemos.

- Tomad todo el tiempo que gustéis.

- Ven, Felipe, ya que Raoul es tan bueno que nos permite le dejemos solo.

La baronesa entró en la casa con su hijo, que se apresuró á decir en cuanto se vió en la cámara de su madre:

- Habeis comprendido mis señales y hallado el medio de proporcionaros una entrevista á solas... Era indispensable, porque tenemos mucho que hablar.

- Habla - dijo vivamente madama de Garennes.

- He conocido al primer golpe de vista que habeis empezado á trabajar en nuestro interés, y tengo que hacer os un reproche respecto á esto.

- ¿Un reproche! - repitió su madre sorprendida.

- Sí.

- ¿Cuál?

- Obráis precipitadamente... Dais dosis demasiado fuertes... Geneveva ha llegado á un estado tal de debilidad, que en dos dias puede llegar la catástrofe... Ahora bien, esta muerte tan pronta sería deplorable, y no dejaría de despertar sospechas.

- Tranquilizate: respecto á eso, no tenemos nada que temer.

- ¿Cómo?

- No soy yo quien precipita su muerte; es el médico.

- ¿No os comprendo, á fé mia!

- Me esplicaré... El doctor Loubet ha venido.

- Ya me lo habeis dicho.

- Ha prescrito una receta.

- Y bien.

- Una receta que en caso seria nuestra justificación... ¡Vas á ver...! Mirala... Lee tú mismo.

Felipe pasó la vista por el papel que le presentaba su madre, y del que ésta jamás se desprendía.

- ¿Habeis comprado la complicitad de ese hombre? - preguntó con manifiesta inquietud.

- ¡Me hubiera guardado muy bien de cometer semejante imprudencia! - repuso su madre - y además, ¿para qué? El doctor se ha engañado en las apariencias... Ha tomado buenamente el efecto por la causa...

La digitalina absorbida por Geneveva había hecho nacer palpitations en las que el doctor ha creído ver síntomas de un principio de hipertrofia... En consecuencia ha ordenado un tratamiento por la digitalina.

- ¿Teneis razon! - dijo Felipe escribiéndose - el buen hombre se encarga de todo el trabajo.

- ¿Ya lo ves!

- Pero vos habeis doblado la dosis?

- Sí.

- Habeis hecho mal... Es preciso dejar obrar las dosis débiles hasta el momento decisivo, que no debemos precipitar... Quedemos en los límites de lo verosímil; si no, el doctor Loubet, por fácil de engañar que sea, no dejaría de experimentar alguna sorpresa... Así, pues, si aumentais la dosis, aumentada muy poco á poco.

- Tranquilizate.

- Durante ocho dias no pongais más que una gota... Al cabo de una semana, dos; y no variéis hasta el desenlace, á menos que el médico aumente el mismo la dosis, lo que es posible.

- ¿Debo llamar de nuevo al doctor?

- Sin duda.

- ¿Cuál?

- Lo más pronto posible, á fin de que pueda comprobar de visu los progresos de la enfermedad... Su error es un triunfo en nuestro juego... Sepamos servirnos de él.

- Mañana le haré venir.

- Es esencial que venga todos los dias.

- Vendra.

- Ahora otra cosa.

- ¿Qué?

- Guardad cuidadosamente la receta á fin de poderla tener siempre á mano para presentarla al médico forense cuando venga á comprobar la muerte.

- Así lo haré... ¿Es todo?

- Sí.

- Ahora me toca á mí hacer os una pregunta.

- Os escucho, pero sed breve... Raoul no debe suponer que hablamos de otra cosa más que de cuentas.

- Pues de Raoul es de quien quiero hablaros.

- ¿Qué teneis que decirme de él?

- ¡No has notado lo conmovido que se puso al ver el cambio de Geneveva?

- Sin duda... Pero yo tambien lo extrañé... ¿Qué queréis decir con eso?

- Que cuando le mira hay en sus ojos una expresión singular.

- ¿Creeis que se haya enamorado de ella?

- ¿Quién sabe?

- ¡Es una ilusion, madre mia! Raoul no puede amar á Geneveva. Se interesa por ella como nos interesamos nosotros, y eso es todo.

- Si es así, me alegro de su visita, porque verá

los cuidados que prestamos á Geneveva y testificará de ello en su caso. ¿Qué piensa ahora el doctor Gilbert?

Lo que yo le he querido que piense. Sus sospechas le han desvanecido como el humo.

- ¿Y sus pesquias respecto á Geneveva?

- Las continúa, y esto me preocupa.

- ¿Estará sobre la pista?

- Aun no; pero de un momento á otro puede hallarla.

- En ese caso lo comprendo por qué retardar el desenlace. Si encuentra á Geneveva es preciso que la encuentre demasado tarde.

Felipe se sonrió.

- Tranquilizaos, - dijo, - todo está previsto.

- Esplicat.

- No os esplicaré nada. No tengo tiempo ahora, y además, ¿para qué? Tened confianza en mí, y vamos á reunirnos á Raoul.

Quando Felipe y su madre entraron en la casa con el pretexto plausible de examinar el presupuesto de las obras, Raoul había tomado el camino del pabellon.

- ¡Si pudiera ver á Geneveva... si pudiera hablarla, aunque solo fuese un momento! - se decía. Se dirigió á la puerta, que trató de abrir.

A pesar de lo que tenemos dicho, en los alrededores de la plaza de Toros continúa amontonado el barro de la primera corrida. Y como que el arreglo no corresponde al Ayuntamiento, sino a la diputación provincial. Insistiremos.

El teniente alcalde Sr. Casal ha girado esta mañana una visita de inspección a las taboas de su distrito, imponiendo algunas multas por falta de peso en el pan. Y que, no se dan al público los nombres de los tahoneros...

En la sesión de ayer de la diputación provincial un señor diputado preguntó qué estado se pensaba dar al espada Frasuelo por su concurso a la corrida. El señor presidente manifestó que se le pensaba satisfacer la misma cantidad que percibía Lagartijo, ó sea 18000 reales. Podemos asegurar que Lagartijo no percibe más que 15000 reales por corrida.

La real academia de Medicina ha celebrado esta tarde pública y solemne sesión para admitir en su seno, como individuo numerario, al joven profesor D. Angel Pulido y Fernández. Ocupaba la mesa, el presidente de la corporación, Sr. Santero (D. Tomás), de uniforme académico, y con banda de Isabel la Católica, y los Sres. Nuñez de Arce (D. Gaspar) y Alonso Rubio.

El claustrero se hallaba totalmente ocupado por académicos de dentro y fuera de casa, algunos escolapios y el P. Sanchez. El estrado lleno de distinguido público, en el que había muchas señoras, bastantes médicos y algunos periodistas.

El Sr. Pulido, que ha cubierto la vacante del Sr. D. José María Santucho, ha leído con buena entonación su discurso sobre «Evolución histórica de la patología», estableciendo para manifestarla un exacto paralelo entre la existencia, organización y evoluciones de la tierra, con las evoluciones, organización y vitalidad del cuerpo humano, desarrollando esta teoría en once capítulos que abraza su discurso. El disertante ha sido aplaudido.

Al Sr. Pulido ha contestado con otro buen discurso el secretario perpetuo de la academia, Sr. D. Matías Nieto Serrano, que ha ampliado y ratificado en cinco capítulos la tesis de su hijo.

Después de esto el Sr. Pulido ha recibido la medalla y el diploma de la corporación, y ha quedado incorporado a este brillante cuerpo médico-farmacéutico.

Los señores y diputados catalanes se han reunido esta tarde en la sala de presupuestos del Congreso, para tratar de los asuntos de Cuba.

Han sido congregados todos, sin distinción de opiniones políticas. En la previsión de que el gobierno pedirá a las Cámaras una autorización para llevar a cabo las reformas que juzgue más urgentes y oportunas a Cuba, se ha reunido en masa la representación catalana con objeto de conocer el criterio individual ó colectivo de sus individuos, ante dicho proyecto ministerial.

Las seis continuaban reunidos, habiendo usado de la palabra varios diputados y señores de la mayoría y algunos de la minoría, habiéndose adoptado, como acuerdo preliminar, el siguiente:

Nombrar una comisión del seno de la diputación catalana para que se agregue a la comisión general, a fin de conocer en sus menores detalles el curso de las negociaciones.

Por unanimidad fueron designados los señores Nicolau, Cabezas, Puig (D. Fernando) y Quintana.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad 293015 pesetas por 1054 imposiciones, y se han satisfecho, en los días 20, 21 y 22, 265190 á solicitud de 445 imponentes.

Esta tarde no ha podido celebrarse su anunciada ascension en globo en los jardines del Buen Retiro, el diplomático Sr. Pastor, á consecuencia de haberse quemado el montgolfier en los precisos momentos de ir á ascender, no habiendo quedado de él ni un solo palmo de tela; todo quedó reducido á pavesas.

Como el globo al quemarse se inclinó hacia el cobertizo ó pabellón que cubre las butacas, este comenzó también á arder, pero pudo apagarse el fuego á los pocos instantes.

La causa de haberse quemado el globo ha sido el haber echado demasiada paja en el fogón donde se hace el humo para cargar el globo, siendo aglomerada por una de las chispas la parte más alta del montgolfier.

El Sr. Pastor iba á ascender vestido de marino. Solemne como de costumbre ha estado la pública recepción del Sr. D. Bienvenido Oliver y Esteller en la real academia de la Historia, verificada esta tarde.

Presidía el acto el director de esta esclarecida corporación y presidente del Consejo, Sr. Cánovas del Castillo, el cual tenía á su derecha á los señores Patriarca de las Indias y Gayangos, y á su izquierda al ministro de Gracia y Justicia, Sr. Silvela, y al censor, Sr. Colmeiro.

Los bancos del claustro hallábanse ocupados por los académicos de número, algunos electo y varios correspondientes, entre los que vimos á los Sres. Sánchez Moguel, conde de Moriana, Pujol, Herrera, Palou y otros. El salón estaba ocupado por elegantes damas y por un público masculino tan numeroso como distinguido, de todas las esferas sociales, contándose no pocos periodistas.

El discurso del Sr. Oliver ha versado sobre «La nación y la realza en los estados de la corona de Aragón», y ha sido la última y más relevante prueba que el ilustrado valenciano nos ha dado de su talento, ciencia jurídica, va la erudición y honrado y religioso sentimiento.

El Sr. Oliver ha leído casi todo este provechoso trabajo, que podremos calificar de libro más que de discurso, por cierto muy del agrado del auditorio; estudio que será buscado y utilizado en lo porvenir no pocas veces por legistas, historiadores, políticos y académicos, el cual ha valido al académico receptor muy merecidos plácemes.

La contestación ha estado á cargo del justamentado reputado crítico, académico y artista Sr. D. Pedro de Madrazo, que ha deleitado y regocijado á los oyentes con los giros de su castiza dición y los equívocos de su ingenio que escitan la hilaridad en el más grave espectador.

El Sr. Madrazo ha sido interrumpido por los aplausos varias veces hasta terminar; después de lo cual él y su apadrinado han recibido las felicitaciones y los plácemes de todos.

El acto ha terminado á las cinco. Esta tarde á las cuatro y media se ha verificado en la plaza de Toros la novena corrida de abono, lidiándose seis de la ganadería de D. Julio Laffite, vecino de Sevilla, con divisa blanca y negra.

Eran espadas el Gordito, Currito y Valentín Martín. El público silbó á las cuadrillas al hacer el paso.

Cumplió el primer toro en varas, aguantando nueve de Manitas, Juaneca y Pinto, dió una caída al segundo, que le obligó á retirarse á la enfermería, lastimado en una muñeca, y mató dos caballos.

El Pescadero y Mogino le dejaron tres pares muy medianos, y el Gordito que vestía de oro y plomo, pasó al toro 10 veces de muleta y le dió un golleteo, sacando el estoque. (Grita.)

El toro se llamaba Mesonero y era negro bragao, de libras y bien puesto. Peinado, núm. 68, berrendo en negro, botinero, liston y bien puesto, aguantó 10 puyazos, matando el caballo de Manitas.

En el tendido 8 hubo una bronca á consecuencia de haber tirado una naranja al Gordito. Carrinche y Julian dejaron dos pares y medio menos que regulares, y el Currito, de azul con oro, después de 28 pases, lo mató de un pinchazo, media regular, un mete y saca bajo y un descabello. (Pitos.)

Negro bragao, bien armao, llamado Robollo era el tercero; cumplió en varas, aguantó cinco puyazos, dió una caída á Manitas y mató dos caballos.

Corito y Galindo prendieron cuatro pares muy medianos, y Valentín, que vestía de azul con oro, brindó y se fué al toro, pasando 13 veces con ambas manos y matándole de una muy buena estocada á volapié, de la que se echó.

Caldort, berrendo en negro, botinero, capirote, delantero, fué el toro mejor en este tercio; mató nueve varas, dió dos caídas y mató dos caballos.

El Gordito tomó los palos y puso un par al cuarto desigual. Pescadero y Mogino prendieron dos pares medianos y el Gordito, después de 21 pases lo mató de un pinchazo y un bajón (pitos).

En el palco 63 apareció un cartel que en grandes caracteres decía: «Que se vaya!» Cárdeno, bragao, liston, veleta, era el quinto, de mote Confitero. Fué para varas un buen toro. Entre Pinto, Manitas, Trigo y el Arzillero le pusieron once, dió una caída al último y mató tres caballos.

Julian y Carrinche le dejaron dos pares y medio, pasados todos y al cuarto. Curro acabó con el toro de cuatro pinchazos y dos medias estocadas buenas y un descabello, previos 34 pases de muleta.

Y el sexto, llamado Rodeteo, era cárdeno oscuro, liston y bragao; salió biando y tomó nueve puyazos matando un caballo. Corito y Galindo entre medianos y buenos le pusieron tres pares de banderillas, pasando á manos de Valentín que lo remató de dos pinchazos y media estocada en su sitio, y un descabello con la puntilla, previos 33 pases de muleta. La corrida regular.

El ganado muy bien criado y presentable. Respecto á bravura, han sobresalido el cuarto y quinto en el primer tercio. Los caballos muertos, 11. Los picadores, que hoy han estrenado la puya de verano, como siempre, picando bajo. De los banderilleros, ninguno.

El Gordito malo en el primero, como en el cuarto. Descuidada la dirección. Currito medianos en su primer toro, y lo mismo en el quinto. Valentín en el tercer toro bien, regular en el sexto.

La tarde calurosa. Ya se comienzan á ver los resultados de celebrar dos corridas en semana. La presidencia, encomendada á D. Narciso Casal, muy bien.

SS. MM. han asistido á la corrida desde la muerte del primer toro. De la parroquia de San Justo salió esta tarde á las siete en procesion pública la cofradía de San Luis Gonzaga compuesta de multitud de jóvenes.

La comitiva pasó por las calles de San Justo, Puerta Cerrada, Latoneros, Toledo, plaza Mayor, calles de Ciudad-Rodrigo, Mayor y Sacramento.

Formaban parte de la comitiva varias cofradías con sus insignias y dos músicas. Presidía la ceremonia el alcalde del barrio de Puerta Cerrada Sr. Yerro.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 23 DE JUNIO

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA. - Real decreto declarando que no habido suscitarse la competencia entre la audiencia de lo criminal de Almería y el gobernador de la misma provincia sobre los cortes de leña y carbón en el monte de Padules.

HACIENDA. - Real orden dictando varias disposiciones en la resolución del expediente instruido por la junta de aranceles y valoraciones para declarar cuáles de las Memorias de valoraciones redactadas por las administraciones de las aduanas en cumplimiento de la real orden de 18 de diciembre de 1882, merecen ser consideradas como trabajo especial de la renta.

GOBERNACION. - Real orden alzando la suspensión del Ayuntamiento de Perez del Marqués decretada por el gobernador de Granada, diciéndole á éste que instruya los oportunos expedientes para depurar la exactitud de los hechos denunciados y que resuelva con arreglo á derecho.

Otro alzando la suspensión del Ayuntamiento de Valdepeñas decretada por el gobernador de Ciudad-Real.

FOMENTO. - Real orden dando las gracias á los testamentos de la señora doña María Ana Velazquez por el donativo de un retrato de D. Antonio Gonzalez Velazquez, pintor que fué de cámara del rey Carlos III, con destino al museo nacional de Pinturas y Esculturas.

LA AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS: Paria, 22.

Las juntas imperialistas del departamento del Sena han celebrado hoy una reunion, reelegiendo presidente al señor Pablo Casagnac.

Después han aprobado una orden del día declarando que han visto con satisfacción la determinación del príncipe Victor al emanciparse de su padre, y considerando á dicho joven príncipe, como al genuino representante de la libertad, de la religion y del orden en la democracia.

El Castro, 22. Hoy se ha celebrado una reunion de tenedores de la deuda unificada egipcia, acordando protestar energicamente contra el proyecto de reduccion de los intereses.

Después ha decidido dirigir telegramas á los gobiernos de las grandes potencias, declarando que los recursos de Egipto son suficientes para el pago integral de los cupones de la deuda.

Esta noche continuaron en la seccion de ciencias morales y politicas del Ateneo la discusion de la Memoria «Condiciones exigibles á todo gobierno».

Por falta de suficiente número de individuos no se reunió anoche en el círculo de la Union Mercantil la comision que entiende en la reforma de las ordenanzas de aduanas.

Ha sido absuelto de su segunda denuncia el periódico el Mercantil Valenciano.

A noche á las once y media, tres jóvenes comerciantes entraron en la cervicería de la calle del Clavel esquina á la de San Miguel, promoviendo un fuerte altercado con los sirvientes del establecimiento y con cuantas personas se hallaban en él, sin que, según se cuenta en el sitio de la ocurrencia, nadie les hubiera dado motivo para provocar una reyerta que terminó á tiros, repartidos á discrecion por los alborzadores y por los parroquianos de la cervicería.

Duró la batalla no el tiempo suficiente para que interviniera la pareja de orden público, sino el necesario para que los congresantes á cuyo frente campeaba el cocinero del establecimiento hiciese entrar en caja á los fogosos hijos de Mercurio.

Restablecida la calma y reconocida la fuerza de ataque después de haber sido desalojados de sus posiciones, resultaron heridos los tres caudillos, dos levemente y el otro de alguna más importancia aunque no de suma gravedad. Conducido este á casa de uno de sus compañeros, fué llamado un médico, quien no se hizo cargo del enfermo sin dar conocimiento á la autoridad.

El juzgado de guardia se constituyó en la casa donde estaba el herido, calle de Jacometrezo, á las dos de la madrugada, y comenzadas las diligencias del sumario, parece ser que fueron detenidas algunas personas de las que se hallaban en la cervicería cuando ocurrió el suceso para prestar declaración.

A noche se celebró en el salón de sesiones del Ateneo la reunion anunciada con objeto de tomar acuerdos para conmemorar el centenario del marqués de Santa Cruz de Marcenado. Abierta la sesion á las diez, el presidente, señor marqués de San Roman, indicó el motivo de la reunion, esponiendo cómo habia nacido la idea, y qué se habia acordado en las reuniones celebradas en su casa para hacerla práctica, dando gracias al Ateneo y su presidente por haber cedido tan galantemente el local é invitando á los iniciadores del pensamiento Sres. Vidart y Zancada para que diesen algunas esplicaciones.

D. Luis Vidart, espuso los títulos que hacia al marqués de Santa Cruz digno de que se celebrase su centenario.

Tributos grandes elogios, como escritor militar, por su obra Reflexiones militares, traducida á todos los idiomas de Europa y de la que el gran Federico de Prusia decía que le alababa también en sus campañas; y otros méritos económicos, políticos y literarios del marqués de Santa Cruz para la formacion de un diccionario enciclopédico.

Manifiesto la necesidad de celebrar el centenario de las grandes figuras científicas, porque sus obras caeren de la resonancia que tienen las artísticas, y sin embargo son de tanta importancia como estas, esponiendo lo bien acogido que fué el pensamiento por la prensa militar primero, y después por la política y las revistas ilustradas, y terminó invitando á los allí reunidos para que nombrasen una comision que se subdividiera después en otras varias con objeto de allegar recursos, dar publicidad á la idea, etc.

D. Arturo Zancada insistió en la necesidad de ocuparse más detenidamente de las clases militares, invitando á las civiles á que prestaran su concurso para la celebracion de las glorias militares, así como las primeras contribuyeron á connumerar el centenario de Calderon, porque todas eran glorias nacionales.

El presidente del círculo de Asturias de esta corte, señor baron de Covadonga, pronunció breves frases para manifestar que aquel honor cuanto pudiera para contribuir á esta solemnidad, por tratarse de uno de los más ilustres hijos de Asturias.

El señor Becerra, aludido por el señor Zancada, habló sobre las glorias militares, dándole un carácter universal, por haber siempre realizado grandes ideas para el progreso de la humanidad.

Por indicacion del señor presidente, el señor Vidart nombró una comision nominadora, compuesta de los generales señores Lopez Domínguez é Ibañez y de los iniciadores señores Zancada y Vidart, para designar la comision directiva definitiva.

Suspendida la sesion por cinco minutos, se reanudo, siendo nombrados para componer aquella los señores marques de San Roman, presidente; vocales los señores D. José de Ibañez, marqués de Santa Cruz de Marcenado, don Manuel Pedregal, D. Eduardo Bernués Reina, D. José Gomez de Arteche, D. Juan Guillen Buzarán, D. Pedro de la Llave, D. Angel Rodríguez Quijano y Arroquia, D. Juan Nepomuceno Sáenz, D. Manuel Hernandez Ibarra, don Casimiro Fernandez Duro, D. Augusto Suarez de Figueroa, baron de Covadonga, D. José Santeles, D. Joaquin M. Macanaz, D. Arturo Cotarelo, D. José F. Reinoso, D. Federico Jaques, presidente del centro Militar, presidente del círculo de la Gran-Peña, directores de la Gaceta, Gaceta Militar, del Correo Militar, de la revista Militar, de la revista científico-militar, del Memorial de Ingenieros y del Memorial de Artillería, D. Castor Aní, D. Luis Garcia Marín, D. Federico Avila, D. Arturo Zancada y don Luis Vidart; secretario general, D. Ignacio Salinas y secretarios D. Cayetano Alvarez y don Emilio Bonelli.

El señor marqués de San Roman puso su casa á disposicion de la junta directiva nombrada, para cuando acordara reunirse con objeto de subsanar en sus comisiones.

El Sr. Vidart se levantó á dar las gracias al elemento civil por haberse prestado á dar su valioso concurso para la realizacion de este gran pensamiento.

La reunion ha sido muy numerosa, concurriendo á ella muchas notabilidades militares y civiles.

Anoche se recibieron los siguientes telegramas: Oviedo, 22 (10:45 m.). Llegó el correo de ayer de Madrid, á las nueve de la mañana, en el primer tren misto.

La causa del retraso fué la rotura del coche correo en la bajada de Pajares, y vuelco de otro carruaje, sin consecuencias.

Santander, 22 (3:20 t.). Salió de este puerto el vapor-carro francés, Ville de Brest, conduciendo la correspondencia de Puerto-Rico y Cuba y Méjico.

Santander, 22 (5:8 t.). Ha llegado á este puerto, procedente de la Habana y Puerto-Rico, el vapor-carro, conduciendo la correspondencia y pasajeros. Chinchilla, 22 (9:25 n.). Interceptada la via en la curva kilómetro 293 de la linea de Cartagena, á consecuencia de estar inundada por las aguas.

Tan pronto como termine la lluvia, se tratará de arreglar.

Por la linea del Norte salieron ayer tarde los representantes en España de Bruselas y de los Países-Bajos.

Ayer llovió en Cuenca. El director de la Aboya, periódico que se publica en Santander, ha sido puesto en libertad, á consecuencia de haber sido indultado de la mitad de la pena que sufría en este correccional, por varios artículos que publicó y que el tribunal los creyó injuriosos contra las instituciones vigentes.

Se ha concedido la nacionalidad española al súbdito inglés D. Enrique Danero y Facio y al súbdito alemán D. Carlos Beck.

El 1.º de Julio se abrirá al servicio público la estacion telegráfica de Felaniz, seccion de Palma (Baleares).

Anoche se recibió un telegrama oficial dando cuenta de que el día 20 del actual ocurrió un incendio en Pasaron (Cáceres) que duró desde las nueve hasta las doce de la mañana y redujo á cenizas ocho casas, causando destrozos de consideracion en otros ocho, todas de familias pobres. Las pérdidas se calculan en 10000 pesetas, sin desgracias personales que lamentar.

Anoche recibimos el siguiente telegrama de nuestro servicio particular: Pamplona, 22 (3:3 n.). La comision intermedia se halla hospedada en el palacio de la diputacion, donde en este momento es obsequiada con un espléndido banquete.

La fachada del edificio ostenta una vistosa iluminacion; las músicas militares de la guarnicion ejecutan escogidas piezas de música; en las inmediaciones del palacio hay mucha concurrencia.

El proyecto recibió á la junta protectora del comision de la linea de los Aldudes, mostrándose reservada. - El correspondal.

Mañana mártres se verificará en el teatro de la Alhambra el beneficio de la triple selenita Fatú, cantándose por última vez la popular ópera Donna Juanita; cuya protagonista desempeñará la Sra. Roselli. En union de los intermedios, la beneficiada, en union del Sr. Bianchi, cantará el dúo La Soluzione.

Esta noche, última representacion de Boccaccio que cantarán la Sra. Roselli y el señor Bianchi.

El rumor, muy generalizado estos días, de que el gobierno tenia el proyecto de alargar el plazo de amortizacion de los billetes hipotecarios de Cuba, habia influido desfavorablemente en el curso de estos valores, que llegaron á cotizarse hasta 89 50 con tendencia á mayor baja. La declaracion esplicita y terminante hecha en el Congreso por el señor presidente del Consejo de ministros, asegurando que ni el gobierno habia tenido el pensamiento que se le atribuya, ni hará nada en materia de crédito sin la previa aquiescencia de los acreedores á quienes afectan las reformas, debe tranquilizar los ánimos disipando todo género de inquietudes.

Mañana mártres día de San Juan, habrá en el jardín del Buen Retiro la primera función de tarde, poniéndose en escena la aplaudida zarzuela Adriana Angot.

Una comision de Ormaiztegui, representada por el ilustrado señor obispo, alcalde, juez de aguas y varios propietarios, acompañados del diputado por dicha localidad, D. José Moreno Leante, señores marques de Molins y condes de Luna y Via-Manuel, ha merecido la honra de ser recibida por SS. MM. la infanta doña Isabel y S. M. la reina madre.

El señor marqués de Molins y el citado señor Moreno Leante, e-pusieron con brevedad el lamentable estado en que ha quedado la vega de Oriñuela por causa de la última inundacion que ha arrebatado todas las cosechas, obstruido todos los acueductos y roto por varios puntos las márgenes del Segura.

Las angustiadas personas lamentaron tanta desgracia y ofrecieron su concurso para remediar en lo posible los daños causados, y muy especialmente encargaron al gobierno estudie el medio de evitar nuevas inundaciones.

El alcalde, señor Rebagliato mereció tambien la distincion de poner en las reales manos de S. M. el rey una reverente esposicion del Ayuntamiento que representa, en súplica de que se limpien los acueductos de riego y se compongan los desperfectos de las márgenes del río, rogando se costease todo con fondos del Estado.

Tambien el ilustrísimo señor obispo tuvo el honor de que S. M. la reina doña Isabel y S. A. la infanta, le admitieran otras esposiciones que las señoras de Oriñuela las dirigen para que se dignen formar parte de la junta benéfica oriñuelana creada en favor de los inundados de dicha ciudad, y faciliten algun objeto para la rifa que tratan de efectuar.

La comision salió altamente satisfecha de la benevolencia con que la recibió la real familia.

Anoche se decía que en la discusion del Mensaje podrán notarse tendencias de aproximacion entre los antiguos constitucionales y los demócratas monárquicos.

Pero añadan los mí-mos que tanto anunciaban, así que aquel caso ocurria, no seria tampoco extraño que se notasen al mismo tiempo tendencias de aproximacion hacia la mayoría, entre los antiguos adeptos del centralismo.

A muchas personas les parece que en cuanto amanezca la primera reconciliacion, se harán la segunda necesariamente.

Supone anoche un periódico que puede haber conservadores que disientan de algunas opiniones del presidente del Consejo de Ministros.

Nadie, absolutamente nadie.

La prensa de oposicion atribuye al ministro de Ultramar algun pensamiento de abandonar el gobierno.

No está bien informada la prensa que este supone.

Nuestros correspondientes en Barcelona, Bilbao y Puerto de Santa Maria, nos enviaron anoche por telegrafo, las siguientes noticias de las corridas de toros verificadas ayer tarde en aquellas plazas.

Barcelona. - Los toros lidiados resultaron buenos y mataron 18 caballos. Paço (Frasuelo) estuvo bien matando dos toros, en el otro nada más que regular; galeando como el sabe hacerlo, recibió una entusiasta ovacion. Cuatro-dados estuvo bien en un toro, en los otros dos regular.

Bilbao. - Los toros fueron menos que regulares; el quinto llevó banderillas de fuego; hubo seis caballos muertos. Lagartijo estuvo bien; Matanzani muy bien; los aficionados le dieron una ovacion.

Puerto de Santa Maria. - Los toros de Saltillo cumplieron bien; caballos muertos cinco. Lagartijo estuvo bien; Hermosilla endoble, las cuadrillas bien, Guerrita muy bueno.

Parece que el señor ministro de Hacienda ha resuelto que se proceda á una subasta para contratar quince mil millones de cigarros elaborados en la isla de Cuba.

En la eleccion de un diputado provincial por el distrito de Torrelaguna, de esta provincia, que se está efectuando, se presenta sin oposicion el candidato conservador don Pascual Maria Massa.

Anoche fué detenido el tomador conocido por el Moreno en el momento de bajar de un coche-tranvia en la calle de Alcalá, en compania de un amigo suyo.

Parece que la causa de su detencion fué haber robado en dicho coche-tranvia, á un caballero, un magnífico reloj de oro.

Bolsin. Sin operaciones ni cambios.

Las autoridades del gobierno comienzan á ejercer activamente su iniciativa en lo que respecta á la real orden del 23 de mayo último referente á la comision de reformas sociales creada por el Sr. Moret. El señor don

108 GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS dopol (granito gris), es sin contradiccion la más bella que existe. ¡Entremos! Ved aquí la sala de los mariscales; contemos las que siguen: Una larga galeria militar donde están los retratos de trescientos diez y nueve oficiales generales que combatieron en 1812, 1813 y 1814 en favor de la Rusia en las grandes Guerras napoleónicas. El salón donde está el retrato de Pedro el Grande pintado por Mignard. Este salón está colgado de terciopelo nacarado, sembrado de águlas de oro en relieve. Las arañas y candelabros son de plata nacarada. Un comedor con ricos aparadores, que tienen más de doscientos treinta pies de largo por setenta de ancho. Sobre dichos aparadores se ve una gran cantidad de fuentes de oro y de plata sobredorada, presentes hechos al emperador por ciudades y provincias. El pan y la sal le habian sido ofrecidos en estas fuentes, según antigua costumbre. El brillante salón de los conciertos. La sala de Alejandro, en la cual el emperador

está representado á caballo por Daw. El salón de la emperatriz, con las columnas, chimeneas, mesas y candelabros de malaquita. La rotunda y el recinto donde se hallan los retratos de la emperatriz, esposa de Alejandro, y de las grandes duquesas, por miss Robertson. Los aposentos del gran duque heredero. El salón dorado con arnesones de lapidazul. La gran sala de baile, con sus sesenta columnas, sus galerias superiores y sus once arañas. En fin, la capilla imperial y el lugar donde se guardan los diamantes de la corona. Entre estos diamantes reparó la diadema del emperador así como el estro y el globo, que son objetos de un precio inestimable. Allí se vio el más bello solitario de Europa, que pesa ciento noventa y cuatro quilates y fué comprado por Catalina la Grande. Tambien hay allí una gran porcion de piedras preciosas de todas especies. ¿Qué más podría añadir! El palacio de Invierno es de un esplendor digno de los herederos de Pedro el Grande. Este palacio fué empezado por la emperatriz Catalina en 1754 y acabado en 1762 bajo la direccion del conde Rastrelli. No se podrá decir precisamente á qué orden de estilo pertenece la construcción del edificio. Las columnas del primer piso son de orden jónico; las de los otros son de orden corintio, y la cúpula coronada por la cruz griega, que se eleva por encima de la capilla, es de estilo bizantino. Las paredes,

las columnas y las estatuas exteriores, habiendo sido conservadas á pesar del incendio, están ahora tales como fueron levantadas en el principio. En seguida del palacio de Invierno está la ermita, los cuales, aunque separados, se comunican por galerias exteriores sostenidas por arcadas. La ermita tiene preciosos cuadros de Rubens, de Murillo, de Rembrandt, de Teniers, de Van-Dyck, de Claudio de Lorena, de Potter, de Reynolds, de Guido-Reni y otros. Hasta aquí el poeta francés. Mas ya que del palacio de Invierno nos ocupamos y vamos haciendo referencia de sus vicisitudes históricas, debemos recordar, entre los más importantes sucesos que ha presenciado el gran acontecimiento de 14 de diciembre de 1825, día en que el emperador Nicolás conquistó en cierto modo su trono. Vamos á referirlo. El día 9 de diciembre de aquel año se supo la muerte de Alejandro, ocurrida en Taganrog, en Crimea. Los miembros de la familia imperial, los ministros y el consejo del imperio se reunieron al instante en San Petersburgo para proclamar su sucesor. So recordo, era conocido de ciertos hombres de Estado, que una caja misteriosa, depositada en la catedral de Moscov, y que no debía abrirse sino después de la muerte del czar, contenia un acta importante; la abdicacion de Constantino. Esta abdicacion habia sido firmada por el

heredero presunto de la corona acto continuo de su divorcio con la gran duquesa Ulrica de Sajonia-Coburgo (en agosto de 1820) y de su casamiento con Juana Grasyriska, princesa de Lowicz, hija de un simple genilhombre polaco. Según esta renuncia del trono, ¡húmpsta quizá á Constantino como condicion de su nuevo matrimonio, sumiso á la emperatriz madre y aceptado solemnemente por Alejandro, el gran duque Nicolás estaba llamado á reinar. Pero por una magnanimidad sin ejemplo en la historia, rehusó el soberano poder, y prestando juramento de fidelidad á su hermano mayor delante de los altos funcionarios del Estado, proclamó el nuevo reinado. Un ukaz del Senado declaró á Constantino sucesor de Alejandro. Mientras esto sucedia en Varsovia el 7 de diciembre (dos días antes de que llegase á San Petersburgo la fatal noticia de la muerte del emperador) Constantino, fiel á sus resoluciones, escribió á la emperatriz madre y al gran duque Nicolás que él confirmaba libremente y de la manera más formal su renuncia. La carta á su hermano terminaba así: «Miro como un deber sagrado el rogar humildemente á V. M. I. que reciba el primero mi juramento de sumision, fidelidad, etc.» Estos despachos fueron llevados á San Petersburgo por el gran duque Miguel. Renun-

ciar así al más poderoso imperio del mundo era cosa inaudita en los anales de la historia. Jamás lucha alguna de generosidad y desinterés habia presenciado un espectáculo más bello; pero Constantino ó permaneció impasible, y Nicolás tuvo al fin que ceder. La poblacion entera se habia prosternado á los pies del nuevo soberano; pero la agitación se manifestó en algunos cuarteles. Un gran número de oficiales, de los cuales algunos pertenecian á ilustres familias, y que habian vuelto de las campañas de Francia con ideas repúblicas, se reunian hacia largo tiempo en asociaciones secretas, usando estas asociaciones de los nombres Union de salud, Unidad de salud pública, Verdaderos hijos de la Patria, Directorio, etc. Según dichos oficiales, la hora de la sublevacion habia sonado, y el nombre de Constantino debia enarbolarse en su bandera. Pálida el consentimiento del príncipe. Pero ¿qué importancia! Bastaba haberlo creído, y en seguida, una vez vencedores, proclamar tal vez otros príncipes y otros nombres distintos. El día señalado para la jura de los regimientos de la Guardia fué elegido para el día de la revolucion, y era el 14 de diciembre. Los jefes de la conspiracion eran el príncipe Serguei Trojetsky y un tal Pestel. Los regimientos de la Guardia á caballo, de Caballeros guardias, el de Preobrazhensky, de Semenofsky, de Ismaelofsky, de granaderos

Juan Miguel, actual gobernador civil de la provincia de Toledo, con un celo que le...

El mismo señor gobernador ha escrito una...

Los diputados de Cádiz, Málaga, Alicante, Valencia, Granada, Gerona, Barcelona y...

Orense se han reunido para tratar de poner...

En el círculo Filológico, Hileras, 6, pral., el martes próximo a las nueve de la noche;

dará la tercera conferencia pública sobre el...

Se ha presentado la langosta en el término...

En la inspección facultativa verificada del...

Hoy no se ha hecho política verdaderamente...

La templanza en la forma de producirse...

Avisos útiles. R. A. J. Recibida tu carta. Estoy contento. ESPECTACULOS PARA EL DIA 23.

DIARIO DE AVISOS RELIGIOSOS, OFICIALES Y PARTICULARES DE MADRID

AGUA DE CARABAÑA...

BOLETIN RELIGIOSO

ALMANAQUE

SANTO DEL DIA 23. San Juan, presbítero y mártir.

CULOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago...

En el Caballero de Gracia continúa la solemne novena al Santísimo Sacramento...

En las Trinitarias continúa la novena a los Sagrados Corazones...

En el Cristo de la Salud habrá los cultos acostumbrados.

La misa y oficio divino son de San Pedro Gonzalez Telmo.

Visita de la Corte de María - Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro...

AVISOS PARTICULARES

BONITA POSESION

A media hora de Madrid. Se vende una casa espaciosa con gran jardín...

COCHES

Se venden de todas clases, nuevos y usados.

PIANOS

Fuencarral, 33, principal. El mejor surtido y las marcas primeras del mundo...

SE VENDE

En el camino de Carabanchel, 12, se alquila un horno y una local con dos pozos para calentar fabricación de industria.

SIN TRASPASO

Se cede una tienda. Razon, Plaza de Santo Domingo, 59.

SE ALQUILA

amueblado el hotel nom. 47 del Paseo de la Concha, en San Sebastian, 46 camas...

PARAÑAS

Se venden, usadas, objetos para regalo, preciosos baratos.

DEBILIDAD

Se vende un libro de medicina sobre la debilidad y esterilidad.

ARRIENDO

Se alquila un local para oficina, situado en la calle de San Juan, 12.

ADMINISTRADOR

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

PROPIETARIOS

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

ADMINISTRADOR

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

PROPIETARIOS

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

ADMINISTRADOR

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

PROPIETARIOS

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

ADMINISTRADOR

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

PROPIETARIOS

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

FERRETERIA.-ARENAL, 26.-LOS GUIPUZCOANOS.-PRECIO FIJO

Constantes en nuestro propósito de corresponder al favor tan distinguido que el publico nos dispensa...

SARDINERO DE SANTANDER

Se arriendan cómodas habitaciones, con mobiliario completo...

YA NO MUERE NINGUN NIÑO DE PECHO

por la retirada de la leche, disarrea y diarrea. Se salvan en días, y a veces en horas...

2.º REGIMIENTO ARTILLERIA DE MONTAÑA

Debido a proceder a la venta del ganado de desecho de dicho regimiento...

COMPANIA DEL TRANVIA

MADRID A ARGANDA POR VALLECAS.

VENTA

DE 5000 OBLIGACIONES 6 0/0 DE 100 PSETAS CADA UNA

Precio de venta: 90 pesetas por obligación.

Los títulos se reembolsan a la par, en 25 años, por sorteos semestrales...

El primer sorteo se verificará el día 4.º de julio de 1884.

La línea se halla abierta al servicio público hasta Vallecas; a principios de agosto se abrirá a explotación seis kilómetros más...

Dirijirse para los pedidos a los banqueros Georges Polack y C.ª, Preciosos, 1, Madrid.

SUCURSAL BRITANICA AMERICANA

Completo surtido en artículos de viaje; esteras de la India; novedades en objetos de fantasía y muebles americanos a precios económicos

PALACIO NARVAEZ

ISABEL LA CATÓLICA, 23, PL.

Nos marchamos en breve plazo, y vendemos todos nuestros muebles, relojes, porcelanas y cuantos enseres hay en la casa...

Nuestra presencia en el extranjero es urgente; por esta causa vendemos nuestros muebles con pérdidas considerables; los derrochamos, los cedemos por valores insignificantes; nuestra urgencia es marchar.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta sociedad tiene el honor de anunciar al público, que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios...

Se remiten tarifas de precios a las personas que lo deseen.

OFICINAS: PRÍNCIPE, 27, PRINCIPAL; MADRID

SOCIEDAD FILANTRÓPICA DE MILICIANOS NACIONALES Y MILITARES VETERANOS.

Las viudas ó huérfanos pobres de los individuos de esta sociedad fallecidos desde el 8 de mayo del año pasado...

Se remiten tarifas de precios a las personas que lo deseen.

OFICINAS: PRÍNCIPE, 27, PRINCIPAL; MADRID

A. VALLEJO

PRIMERA CASA EN SILLERIAS DE ÚLTIMA NOVEDAD: GABINETES, MUEBLES Y COLGADURAS

de sus baratos que en los grandes patacos y almonedas, respondiendo de su construcción.

GASEOSA NATURAL DE MARMOLÉJO

Verdadero sobre zumo de limón ó de naranja y azúcar, el agua de Marmoléjo...

Depósito, Serrano, 35, Madrid.

COMPANIA DE LOS FERRO-CARRILES

MADRID A ZARAGOZA Y A ALICANTE. ANUNCIO.

Debido a proceder a la formación de un contrato para el suministro de cubas y calos de madera...

El pliego de condiciones correspondiente estará de manifiesto en las oficinas de la dirección...

Madrid 6 de junio de 1884.

ELEGANTES Y NUEVOS OBJETOS

PARA REGALOS DEL DIA DE SAN JUAN ROLDAN, 35, CARRETAS, 35.

PRIMERA CASA EN ESPAÑA

LA GRAN BRETANA

PLAZA DE SANTA ANA, N.º 1

Se venden, usadas, objetos para regalo, preciosos baratos.

Se vende un libro de medicina sobre la debilidad y esterilidad.

Se alquila un local para oficina, situado en la calle de San Juan, 12.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

JARABE DE RABANO IODADO.

De sabor agradable y efectos superiores a los del Aceite de hígado de bacalao...

GRAN ESPOSICION

DECORADO DE HABITACIONES MUEBLES Y SILLERIAS DE TODAS CLASES

Grandes talleres de ebanistería y tapicería.

Venta diaria de 8 de la mañana a 9 de la noche.

3, COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3.

BAÑOS NUEVOS DE PARACUELLOS DE GILOCA (CATALUÑA)

Agua sulfurosa-salina fría. Proprietario D. Jaime Cortadellas.

Estas aguas son las únicas de Paracuellos que han sido premiadas con medalla de oro...

Para informes y prospectos dirigirse a la única casa que vende dichas aguas en Madrid...

Al llegar a Catalunya pregunten por el coche de Cortadellas (baños nuevos).

TERCER ANIVERSARIO

Por el eterno descanso

DE LA SEÑORITA D.ª ERNESTINA AMI Y Abadía, que falleció el 23 de junio de 1881.

Se celebrará mañana a las diez de la misma en la parroquia de San Nicolás...

Su madre, hermano, tíos y amigos suplican sea encomendada a Dios.

R. I. P.

D. MIGUEL TRILLO-FIGUEROA Y FERNANDEZ DE ARAMBURU

falleció el día 23 de junio de 1881.

R. I. P.

La misa de este día se celebrará el citado día 3 de julio...

Su viuda, hijos y demás familia, ruegan a sus amigos que se encomienden a Dios.

R. I. P.

EL RIO DE LA PLATA

Jacometezo, 19 y 21, esquina a la de Chinchilla.

Grandes surtidos de todas novedades. Gros desde 5 pesetas.

Se vende un libro de medicina sobre la debilidad y esterilidad.

Se alquila un local para oficina, situado en la calle de San Juan, 12.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.

Se adelantan alquileres con intereses módicos.

Falta para una posesión y otro para un periódico con buen sueldo y un cobrador.